

2018年公务员多省联考《申论》真题（山西县级卷）

一、注意事项

1. 考试时限为150分钟。各部分不分别计时。
 2. 请在题本、答题卡指定位置上用黑色字迹的钢笔或签字笔填写自己的姓名和准考证号，并用2B铅笔在准考证号对应的数字上填涂。
 3. 请用黑色字迹的钢笔或签字笔在答题卡上指定的区域内作答，超出答题区域的作答无效！
 4. 待监考人员宣布考试开始后，你才可以开始答题。
 5. 所有题目一律使用现代汉语作答。未按要求作答的，不得分。
 6. 监考人员宣布考试结束时，考生应立即停止作答，将题本、答题卡和草稿纸都翻过来放在桌上，待监考人员确认数量无误、允许离开后，方可离开。
- 严禁折叠答题卡！**

二、给定材料

材料1

中国消费者是全球最倾心于移动支付系统的。调查显示，2016年，中国移动支付的金额是美国的50倍以上。预计未来五年，中国市场以互联网为依托的新经济年均增长速度将在40%左右，到2020年，其规模占GDP的比重将达到10%以上。美国媒体称，互联网时代协同消费模式在中国比在其他任何地方看起来都拥有更加光明的未来。在这种新经济模式中，网络平台公司通过互联网重新整合社会闲散资源和富余劳动力，然后按需精准配置，实现物尽其用。

不过，更方便、更优惠的互联网协同消费经济有时会让人陷入麻烦。市民谢女士在一台ATM机旁看到了“使用手机扫描二维码，免费赢取百万大奖”的一条广告，下面还附有一张二维码。谢女士顺手扫描了一下，并按照提示下载了一款APP。但让她万万没有想到的是，没过几天，与手机绑定的信用卡就被盗刷了。事实上，第三方支付的兴起，尤其是网络支付，给用户带来极大便利的同时，增加了洗钱、套现、赌博、欺诈等非法活动的风险。一位业内人士说，只有在企业资质上设闸，才能有效杜绝这些不良现象。是否给第三方支付企业一个名分，给一个什么样的名分，成为了争论的焦点。幸运的是，争论归争论，有关部门没有一禁了之。

美国某租赁房屋公司曾发生一起恶性事故。一名房东发现她的公寓被从该公司网站上招来的房客洗劫一空。她在给该公司的信上写道：“他们在我的柜子上凿了个洞，劫走了里面的护照、现金、信用卡和我奶奶的珠宝首饰，不仅如此，他们又搜走了我的照相机、老式电脑和装有我所有相片、日志等备份的外接硬盘。他们掠走了我的一切。”这大概是所有人对互联网时代协同消费经济模式的顾虑了。某调查公司针对美国用户对这一经济模式的调研数据显示，参与其中的人群中，57%的人表示，“对这种消费模式感兴趣，但是仍有顾虑，”而在熟悉这种经济模式的人群中69%的人认为，“除非信任的人推荐，否则将不会相信。”

本应更方便、更优惠的互联网协同消费经济，有时还会让人陷入更大的麻烦。随着家庭用品加速升级换代，如何让闲置物品流转起来，使旧物出售和消费变成“动动手指就能办成的事”，成为商家瞄准的一片蓝海。不过，由于买卖无需“打照面”，交钱与交货环节分离等原因，网络二手交易平台的信誉难尽人意，“省时省力不省心”，是不少人的共同印象。与一般商品不同，非标准化是二手商品的最大特点，其损耗程度、保养情况等很难得到最合理的评估、考证。如何让踏实放心取代买卖双方的彼此猜忌，除了考验平台的服务智慧、相关部门的治理决心，还有赖于社会征信体系的建立。

由于制度建设的相对滞后，如何解决经济活动过程中产生的纠纷，也让人颇费思量。租车、私厨、保洁……“互联网+”催生了很多以APP为平台的服务业务，通过APP和客户建立联系并提供服务，是否就算是和APP的运营公司建立了劳动关系？邓先生、孙先生等7名厨师，通过某公司APP平台成为上门掌勺的“私厨”。日前，他们向法院起诉要求确认自己和该公司存在劳动关系，要求支付双倍工资、休息加班费等酬劳。该公司认为，根据双方签订的商务合作协议，孙先生等通过其旗下的APP平台，依照客户需求接单提供服务，是否接单和工作时间的选定均由孙先生等人自行掌握，他们不接受公司管理，因此双方不存在劳动关系。有法律界人士认为，“互联网+”劳务是近年来兴起的劳务形式，网络服务平台运营方与加入平台的劳动者之间是否构成劳

动关系是一个尚有争议的法律问题。这就造成劳动权益被侵害的风险加大。某些网站只需付费即可杜撰、发布不实词条，让人对这场新经济的盛宴又多添了几分忧虑。有网友打趣，互联网平台在实现“与世界分享你的知识、经验和见解”的同时，也在分享着以假乱真的故事。一方面，这一创新模式让人们遨游于知识的汪洋；另一方面，利益架构起来的知识岛屿往往会误导人们求知的航向。

材料2

近日，国内知名洗衣机品牌H的校园洗衣房正式入驻R市大学城。18台物联网自助洗衣设备开始投入使用，为大学生提供自助洗衣服务。互联网的风起云涌，不仅从根本上颠覆了许多传统行业，同时也创造了新的行业和机遇。与过去的自助投币式洗衣机不同，大学生只要扫描下载该品牌洗衣APP，就可以随时随地实现在线预约排队、在线支付及在线状态查看等智慧功能。

由于有着对中国当代大学生的长期观察和了解，该品牌依托物联网打造出这一创新模式。供求双方通过互联网发布自己可供分享或需求的物品，不仅能为特定的供给者或需求者提供可选择的交易对象，还有助于掌握交易对象更多的信息。当这种自助洗衣设备一入驻R市大学城，就受到了大学生们的喜爱。课间查看空余机位，一键下单，然后手机支付，该品牌洗衣逐渐成为大学生校园生活中的一部分。该校一名学生告诉记者：

“自从学校有了这种自助洗衣设备，之前排队洗衣的时间可以用在逛书店和学习上了。现在我们宿舍的六个室友，每人都装了洗衣APP，给我们带来了很多便利。”

其实，这样的场景每天都在全国二百多个城市六百多所高校上演。有数据统计，该品牌洗衣APP注册用户数达541万，且日增新用户7000余人。事实上，从上世纪90年代起，该品牌洗衣机就以更好服务用户为导向，主动适应市场，在学校中设立投币式自助洗衣设备，让学校成为其洗衣服务的“重要阵地”。如今，在行业还停留在探索如何刷卡投币解决大学生洗衣排队难题时，该品牌又开始以物联网的理念运作自助洗衣。在校学生足不出户便可享受到智能预约洗衣、手机下单在线支付、完成提醒功能等一站式贴心服务，彻底解决了大学生的“洗衣难”问题。此外，通过与全国六百多所高校合作，借助第三方资源入驻，该品牌洗衣APP还为大学生提供O2O模式下的校园社交、学生生活、投资机构和商家对接等全方位服务，在资源扩大的同时实现自我升级。

材料3

S机床厂是另一家有历史的国产品牌。该公司董事长在接受采访中表示，他在机床行业工作近30年。通过这些年的冷静思考，总结了四句话：“第一，我们的员工不满意。任何员工都希望工资越来越高，我们拿什么来给他们发工资？第二，我们的用户不满意。很多装备都是进口的，而且一些顶尖的机床，国外根本就不卖给我们。第三，我们的领导不满意，说你们什么时候才能赶超日、美、德呢？第四，我自己也不满意。回顾过去，基本啥也没干。”这些“不满意”促使他决定开启一场“冒险”。新经济时代中的理念是创造真正的消费者，而不仅仅是通过补贴来吸引消费者。同时，面对新经济的商业模式、经营方式等与传统产业的不同，政府把更多精力转向监管，本着鼓励创新、包容审慎的原则，积极鼓励相关企业采取科学的商业模式，为经济发展和转型留出了空间。

2007年，S机床厂彻底摒弃模仿和跟随的道路，该厂科技部的一帮年轻人从源代码开始写起，用了6年时间，原创了多项数控核心技术，诞生了拥有自主知识产权的“智能5代系统”。该系统具有一个很重要的特性：在运行的过程中可以时时采集和传输数据。有了这些数据，客户在手机上就能通过S机床厂的大数据系统时时查看自己工厂的运转情况、机台的生产情况，从而替代了传统的管理；由于掌握了这些最真实的数据，S机床厂又能通过互联网，为客户在线提供技术解决方案，实现人才共享。数据的“共享”，还为S机床厂开启了一条与众不同的商业模式——不再是传统的机床买卖、加价销售、赚取利润，而是以“零首付”租赁给客户，按小时或者按加工量收费，并依据机床运转传输回来的数据进行结算。通过赢得用户对企业和产品的信任，让机床的销售由单纯买卖，走向了即时分享。S机床厂已经从过去单纯的产品制造商，转身成为系统解决方案提供商和工业制造服务商。

材料4

2012年开始，文化部年年组织推出“全国美术馆馆藏精品展出季”活动。除以国家重点美术馆为代表的一些大型综合类美术馆每年都推出重磅展览之外，还有一些地市级甚至县级的基层美术馆也积极参与其中。参与的美术馆多了，藏在深闺的作品露脸频繁了，公共教育与推广的手段也丰富了。各美术馆打破自身馆藏资源局限和束缚，加强合作，惠民措施层出不穷。像D省美术馆的“水印年华——省美术馆馆藏版画作品精选”巡展至西部多个省，某著名画家私人艺术馆的“艺术回顾展”巡展至公立美术馆，都吸引了大量观众；C省美术馆将展出的所有馆藏精品用微信平台展现，方便观众查阅、分享和收藏，吸引了3500余名观众参与。5年多来，“全国美术馆馆藏精品展出季”共推出展览150余个，展出藏品近18000件（套），观众总量约800万人次。

众A女士带着孩子看完之后，很是感慨：“孩子们也好，成人也好，若有幸接受众多传承有序、具有极高历史和文化价值的艺术精品的熏陶，获得滋养，一定是受用终生。”

“观众想细看养心殿的文物，不用再趴窗户了。”据媒体报道，从2017年9月28日到今年2月，深藏于故宫博物院养心殿的268件文物“移驾”首都博物馆，接受公众的检阅，这也是养心殿文物首次“出宫”。大批珍贵文物走出故宫，不仅仅是博物馆系统内部的一次完美合作，而且有着更为深广的意义，即文物不再一味地深

“藏”不露，矜持内敛。2018年，中央电视台推出大型纪录片《国家宝藏》，首次通过明星演绎文物历史的形式，向观众介绍与讲述了六大博物馆镇馆之宝的专业文物知识，重现了历史。同时，也以越来越开放的姿态，越来越亲民的路径，使文物精品融入老百姓的生活，实现文化传承。如今飞入寻常百姓家的王谢堂前燕，可谓比比皆是。无论是展示时间，还是展览手段，均创下了纪录。如“追剧”一样，公众也在密切关注着海昏侯墓的考古挖掘。正如一位学者所言，一个一流的博物馆并不在于藏品有多么丰富，而在于人们要有机 会看到这个馆里大量珍贵的藏品，并将博物馆文化融入自己的生活中去。文物就应该走出封闭状态，接受公 众的观赏，让民众共享。这样的努力，既是一种文化普及，也是一次全民性的价值提升。

商务印书馆的《新华字典》APP日前正式上线。据了解，这款APP提供了单字、词语、汉语拼音、部 首、笔画数、四角号码等检索渠道，并且支持手写、摄像头取字和语音输入等功能，全面满足了用户查字、输字需求。它还具有两大特色功能：一是提供了动态和静态两种标准笔顺，并支持屏幕跟写，用户可识别、掌握3500个基础汉字的笔画；二是由专业播音员对1万余个汉字进行播读，用户也可以点击“朗读”键测试自己普通话的准确性。此外，该APP还开发了生字本、知识问答、汉字游戏等增值服务，并完整收录《新华字 典》最新纸质版全部内容，提供数字版与纸质版对照查阅功能。

材料5

老张是一位瓜农，年收成一万多斤瓜。每到丰收的日子，他总是喜忧参半。2016年夏天一个早晨，他开着四轮拖拉机赶往城里叫卖。老张本想去政府指定的X小区里卖，可没想到刚走到城里，遇到一女子要买 瓜，于是就停下车卖了一个，结果电子台秤就被巡逻的执法人员收走了。老张沮丧地来到X街道办服务大 厅，交了罚款，拿回被收缴的电子台秤。事后，老张说，他也知道自己错了，不该在路边卖瓜影响城市环 境，但罚款太高，一天辛苦都白费了。更糟糕的是，为了拿回电子台秤，他奔忙了一上午，西瓜都蔫了。

2017年10月起，老张就不必为此担忧、沮丧了。国务院新颁布的《无证无照经营查处办法》规定，在县 级以上地方人民政府指定的场所和时间，销售农副产品、日常生活用品，或者个人利用自己的技能从事依法 无须取得许可的便民劳务活动不属于无证无照经营，同时取消了“没收工具”等规定，降低了罚款数额。

何时做加法，何时做减法，是一门公共管理的艺术，需要智慧，需要眼光，需要技巧，更需要视野。加 法和减法，不一样的切入角度，体现不一样的心态和思维逻辑，直接决定了最终的成败。自从党的十八大以 来，国务院各部 门取消或下放行政审批事项六百多项；取消中央指定地方实施行政审批事项近三百项。“简 政放 权、放管结合、优化服务”改革得到了有效落实。同时，新经济模式下一系列商业活动完全有别于过往 的经济 行为，其势必会对现行制度和秩序造成冲击。如何建立新的监管规则体系，在新的规则出台之前，如 何运用相关的法理，借鉴现行的法律法规，以引导市场建立内部自律监督机制，维护市场的正常秩序，加强 政府的监 督与引导显得尤为重要。

作答要求

(一) 根据给定资料1，概括当前互联网协同消费经济运行过程中存在的问题。

要求：全面准确，条理清晰，不超过200字。（15分）

(二) 根据给定资料2-3，分析H企业与S企业发展成功的原因。（20分）

要求：紧扣资料，分析透彻，表达准确，不超过300字。

(三) 假设你是某文化报的记者，请根据给定资料4，以“文化共享惠民生”为题目；写一篇短评。（25分）要求：

(1) 紧扣主题，内容具体；(2) 逻辑清晰，语言流畅；(3) 不超过400字。

(四) 根据你对给定资料5中划线部分“何时做加法，何时做减法，是一门公共管理的艺术，需要智慧，需要眼光，需要技巧，更需要视野”的理解，结合给定资料，自拟题目，写一篇议论文。（40分）要求：

(1) 自选角度，见解深刻；(2) 内容全面，结构完整；(3) 思路清晰，语言流畅；

(4) 总字数1000字左右。

2018年公务员多省联考《申论》真题（山西县级以上卷）（解析）

分类：申论/山西 来源：粉笔

第一题、【审题及答题思路】

根据“给定资料1”【“根据”可知只需要在资料1中找答案】，概括当前互联网协同消费经济运行过程中存在的问题【①本题题型为概括题，需要分条书写要点，并尽量将每条要点的总结性信息前置。②本题要求围绕“互联网协同消费经济”这一主题寻找问题要素，阅读材料时需定位与“互联网协同消费经济”相关的内容，并从中寻找消极词汇、负面信息，从其所在的句子中提炼问题要点】。（15分）

要求：全面准确【要点要写全，宁滥勿缺；尽量摘抄表述规范的原词原句，对零散、冗长的句子适当概括，使表述规范化】；条理清晰【分条作答，标清序号】；不超过200字。（15分）

【参考答案】

1. 第三方支付业务缺乏准入标准，用户受盗刷等非法活动侵害风险大。
2. 租赁平台对用户行为监管难，租赁方财产易被侵害。
3. 网络二手交易平台信誉差，商品合理评估、考证难，买卖双方互不信任。
4. “互联网+”劳务形式中的劳动关系法律界定不明确，劳动权益被侵害风险大。
5. 网络平台信息真实性不足，可任意杜撰、传播不实信息。（150字）

第二题、参考答案：

【审题及答题思路】

二、根据给定资料2-3【“根据”可知答题范围明确，直接锁定资料2和3作答】，分析H企业与S企业发展成功的原因【本题为单一题，概括原因，主题是H企业与S企业发展成功，好事的原因也是好的积极的，所以答题思路即找到与H企业与S企业发展成功相关的积极词汇】。（20分）

要求：紧扣资料【注意答题要点来源于材料，避免主观臆断】，分析透彻【结合材料，将与“H企业与S企业发展成功”相关的原因要素找全】，表达准确【①注意答题要点依据材料，避免主观臆断、过度引申；②词句表达要尊重原文：优先使用材料里表述规范的原词原句；若材料过于口语化、啰嗦、抽象，需要对其进行归纳概括，使之更加规范、准确】，不超过300字。

【参考答案】

H企业：

1. 物联网和互联网发展，为企业提供机遇。
2. 长期观察了解目标群体，以服务用户为导向，主动适应市场。
3. 提供全方位、一站式贴心服务。为供求双方提供可选择的交易对象以及相关信息；功能多样，方便快捷，节省用户时间。
4. 不断扩大资源，实现自我升级。与高校合作，整合第三方资源。

S企业：

1. 善于总结反思，发现问题，努力创造消费者。
2. 坚持自主创新。坚持核心技术原创，研发拥有自主产权的智能系统。
3. 实现数据化实时采集共享。帮助客户改进管理，实现管理的实时、高效、全方位；为客户在线提供技术解决方案，实现人才共享；打造即时分享的销售模式。
4. 政府注重监管，鼓励创新、包容审慎，鼓励企业采取科学的商业模式。（293字）

第三题、参考答案：

【审题及答题思路】

假设你是某文化报的记者，请根据给定资料4【“根据”可知只需要在资料4中找答案】，以“文化共享惠民

生”为题目，写一篇短评【本题是一道公文题，要注意“短评”的写作格式：标题+正文。标题给定，可直接摘抄，不要更改。正文部分包括：开头（一般为阐释评述对象）+主体内容（分析与主题相关的问题、影响、原因等相關要素）+结尾（对策）】。（25分）

要求：

- (1) 紧扣主题，内容具体【绕“文化共享惠民生”展开，寻找相关要点】；
- (2) 逻辑清晰，语言流畅【对该短评的内容要点要进行分类，同一要素的要点可以合并为一类；语言通顺、连贯，没有歧义和病句】；
- (3) 不超过 400 字。

【参考答案】

文化共享惠民生

当前，文化共享活动越来越多，更多的文化资源以开放的姿态，亲民的路径，融入到百姓生活中。如“全国美术馆馆藏精品展出季”活动、养心殿文物走出故宫、大型纪录片《国家宝藏》、《新华字典》APP 正式上线等。这些活动真正实现了文化惠民。

这不仅传播了专业知识，重现了历史，还让人们有幸接受艺术熏陶、获得精神滋养。这种努力，既是一种文化的普及、传承，更是一次全民性的价值提升。

接下来，还要继续推进文化共享，真正惠及民生。要鼓励各种主体参与文化共享活动，打破文化资源局限和束缚，加强合作；要让文化资源走出封闭状态，接受公众的观赏，让民众共享，并融入群众生活；还要创新形式，运用技术手段，将文化资源影片化、数字化、移动化。

第四题、参考答案：

【题目精析】

一、细致审题

根据你对给定资料 5 中划线部分“何时做加法，何时做减法，是一门公共管理的艺术，需要智慧，需要眼光，需要技巧，更需要视野”的理解【审题关键点：①划线句子有指定出处，重点阅读资料 5 寻找观点。

②“公共管理的加减法”为文章的主题，要围绕这一主题写文章。③针对这一主题可以思考：第一，公共管理过程中的加减法具体是什么？第二，为什么要做好公共管理中的加减法？第三，在公共管理过程中如何做好加减法？】，结合给定资料【文章写作具有客观性，要从材料中提取信息，形成主要观点】，自拟题目【题目需要自己定，但要紧紧围绕文章主题，最好直接出现“公共管理”“加法”“减法”这些词】，写一篇议论文【申论文章一般是议论文，要先提出论点，再通过讲道理、摆事实等进行论证】。（50 分）

要求：(1) 自选角度，见解深刻【①需要围绕主题“公共管理的加减法”，从什么是公共管理过程中的加减法，做好加减法的重要性，如何做好加减法等角度展开论述，具体侧重于哪个角度需要依据材料；②注重分析资料中的规范的表述，比如领导人观点、政策文件内容等表述等】；

(2) 内容全面，结构完整【内容全面，一般是指论据全面，内容充实，采取理论论据+事实论据相结合，做到言之有理、言之有据；结构完整是指文章的外在形式要齐全，包含：标题+正文（正文=开头、主体、结尾）】；

(3) 思路清晰，语言流畅【①文章写作需主题明确，论点突出，论证合理；②写作时不出现错字、病句，段与段之间过渡自然】；

(4) 总字数 1000 字左右。

二、材料解读

首先结合划线句子所在资料寻找观点

材料 5：

段 1-2：通过瓜农老张的例子说明政府公共管理的减法——减少对市场主体的约束。

段 3：政府公共管理的加减法即为“简政放权、放管结合、优化服务”改革。政府公共管理的减法——简政放权；政府公共管理的加法——加强监管，优化服务。

同时结合其他相关材料提供写作素材：

材料 1：互联网协同消费经济的兴起，创造了新的机遇，但也出现了各种问题。

材料 2-3：企业通过创新发展模式，实现了自我升级，获得了成功。

材料 4：政府和市场分别发力，提供更为优质的文化服务和产品，实现文化惠民。

【总结：通过材料内容的梳理，发现文章核心内容应该来自资料 5，重点写政府做好公共管理的加减法的方向。其他资料可用来对观点进行补充论证。**】**

三、文章内容要点

根据材料内容，文章的分论点包括三个部分，分别是：

1. 政府应当持续做好减法，减少对于市场主体和市场经济行为的不合理约束。
2. 政府也应当做好加法，加强监管职能，强化风险防范、管控。
3. 政府还应当做好服务的加法，让公共服务实现普惠化、可持续、高质量发展。

【参考范文】

做好公共管理的加减法

公共管理是一门艺术，体现行政部门的眼光与智慧，责任与担当。提升公共管理能力，对于推进经济发展，转变政府职能、创新管理方式、提升国家治理能力现代化都意义重大。因此，党的十八大以来，面对复杂多变的社会事物，我国政府怀抱开放的心态和辩证的思维逻辑，致力于平衡公共管理进程中的“加法”与“减法”，全面推进“简政放权、放管结合、优化服务”改革，从而翻开了社会公共管理的新局面。

在“简政放权”的改革背景下，政府应当持续做好减法，减少对于市场主体和市场经济行为的不合理约束。

当前，政府需要改变束缚生产力发展的经济体制，把政府不该管的事交给市场。过去，政府部门在很多领域审批事项过多，种种限制也多有不合理之路，大大限制了市场主体的积极性主动性。比如说，过去，农民销售自家的农产品，都可能会因为没有经营执照而被没收工具，甚至还要缴纳高额罚款。可喜的是，随着“简政放权”的推进，类似这样的情形越来越少了。但是，简政放权的改革目标还没有完全实现，今后还要继续推进“负面清单”制定和公开工作，并且将其写入法律制度。在这过程中，尤其要注意进一步减少对于微观管理事务，减少具体审批事项。这也是清权、减权的过程，清单越合理、越清晰，不合理的约束、限制越少，越公开，改革效果就越大。

“简政放权”并不意味着政府责任的减少，在约束减少的同时，政府要做好加法，加强监管职能。但是，这种加法不是凡事从严、一禁了之，而是在允许社会自由发展、创新的基础上，强化风险防范、管控。

当前新技术、新产业、新业态、新模式层出不穷，它们不但是我国经济发展的希望所在，也为群众的生活带来了越来越多的便利。要使这些新经济持续健康发展，不能不进行监管，否则就可能会引发风险。但这些新经济在发展模式、机制和特点等方面与传统经济有很大的不同，政府部门过去的经验和工作水平不一定能适用。套用老办法，可能将原本可能大有作为的新事物扼杀，既制约创新创造活力，对创新创业者也不公平。我们要通过审慎而全面的监管，去芜存菁，推动新经济健康发展。对于能为社会发展带来活力的新生事物，比如“互联网协同消费经济”，不能削足适履，而要灵活监管；对于潜在风险大的新事物，则要严格加强监管，果断处理。

同时，政府也应当做好服务的加法，让公共服务实现普惠化、可持续、高质量发展。

我们要认识到，政府无论是推动简政放权，还是完善监管体系，其最终的落脚点都是为了优化政府服务，最终实现服务群众。文化、教育、医疗和养老等群众最为关心和需要的基本公共服务，应当是政府努力和完善的方向，实现普惠化、可持续。但是，政府也应当认识到，随着社会经济的发展，人民群众对基本公共服务提出了更多样化、更高质量的要求，仅依靠政府的力量难以满足。因此政府也应当借助市场经济的力量，鼓励民间力量进入服务市场，多渠道提高公共服务共建能力和共享水平，这样可以提高服务的供给质量和效率，满足群众需求。

在新时代，掌握好公共管理的艺术，做好公共管理的加减法，我们的社会必然会在这种平衡中稳步发展，群众的获得感、幸福感也必然会节节攀升。